

УДК 364.4

ИЗ ОПЫТА ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ ЖЕНЩИНАМ, ОТБЫВАЮЩИМ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Ефименко Александр Александрович,

кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры организации кадровой, социальной, психологической и воспитательной работы, ФКУ ДПО Томский ИПКР ФСИН России. Россия, г. Томск. E-mail: AAE.13@yandex.ru

Аннотация. В статье предпринята попытка выделить основные направления деятельности по организации и осуществлению социальной работы с осужденными женщинами на примере ФКУ ИК-22 ГУФСИН России по Красноярскому краю. Анализ опыта проведения социальной работы с осужденными женщинами в данном учреждении позволил выделить в качестве наиболее успешных такие направления как: социальное сопровождение женщин, страдающих социально значимыми заболеваниями, восстановление утраченных социально-полезных связей, организация деятельности Дома ребенка и сформулировать необходимые рекомендации по их внедрению в исправительные учреждения ФСИН России.

Ключевые слова: социальная поддержка, пенитенциарное учреждение, Центры социальной помощи Дом ребенка, ресоциализация осужденных женщин.

В настоящий момент гендерные особенности женщин обуславливают возникновение дополнительных негативных последствий, связанных с трудными обстоятельствами в период отбывания уголовного наказания [2].

Самостоятельно разрешить трудную жизненную ситуацию и вернуться к нормальной жизни после освобождения удастся далеко не многим из них, что приводит к потере женщиной ее социальной роли. В этой связи, осужденным женщинам необходима специальная комплексная правовая, психологическая и педагогическая поддержка [1]. Особую роль здесь приобретает социальная помощь.

Основной целью социальной работы с осужденными женщинами в пенитенциарных учреждениях можно считать создание предпосылок для исправления и дальнейшей ресоциализации.

Наблюдения на основе анкетирования и опроса осужденных в ФКУ ИК-22 ГУФСИН России по Красноярскому краю показали, что 61 % женщин не замужем, 67 % из них имеют малолетних детей, не поддерживают семейные связи 12 %. Среднесписочная численность осужденных женщин на начало 2019 года составляла 562 человека. Согласно данным социального паспорта: женщин в возрасте до 30 лет – 119 чел. (21 %), от 30 до 59 лет – 382 (68 %), старше 60 лет – 61 (11 %). Осужденных, имеющих две и более судимости – 492 чел. (88 %). Пенсию получали 84 женщины, из них 25 человек по инвалидности (I группа – 1; II группа – 4; III группа – 20), по потере кормильца – 3, остальные – по возрасту.

Несомненно, в исправительном учреждении созданы надлежащие материально-бытовые условия, обеспечивающие соблюдение санитарно-гигиенических норм. На протяжении всего периода отбывания наказания в учреждении с осужденными проводится необходимая работа, которую осуществляют специалисты по социальной работе, а также сотрудники иных служб и подразделений.

По мнению сотрудников, осужденные женщины, готовящиеся к жизни на свободе, не всегда способны адекватно взаимодействовать с окружающими, оценивать себя и свои поступки. Для этого вся необходимая помощь осуществляется согласно утвержденному графику на занятиях в «Школе подготовки к освобождению». Расписание со-

ставляется на каждый квартал. Тематика занятий включает в себя положения и требования уголовно-исполнительного, трудового, жилищного, семейного законодательства, требования федеральных законов, регулирующих порядок обращения в службу занятости населения, пенсионных выплат, установления и оформления инвалидности и др.

Обязательно к работе привлекается отдел специального учета, психолог, юрист, медицинский работник, а также представители Центра занятости населения г. Красноярск, Управления социальной защиты населения администрации Свердловского района г. Красноярск, Пенсионного фонда Свердловского района г. Красноярск. Весь контроль по организации и проведению занятий осуществляется сотрудником группы социальной защиты осужденных.

В настоящее время в Красноярском крае функционируют 4 центра социальной адаптации, для лиц, освободившихся из мест лишения свободы, 3 из которых принимают для проживания женщин (г. Красноярск, г. Канск, г. Ачинск). Осуществляется взаимодействие с Центрами социальной адаптации (далее ЦСА) других регионов. За текущий период в ЦСА была освобождена 21 осужденная (Канск – 6 осужденных, Ачинск – 3 осужденных, Красноярск – 8 осужденных, Омск – 3 осужденных, Кемерово – 1 осужденная).

Мероприятия по социальной адаптации женщин, освобожденных из мест лишения, включая временное проживание после освобождения, регистрацию, трудоустройство, создают положительную динамику в части уменьшения правонарушений, допущенных осужденными женщинами.

Осужденные женщины – особая категория, так как пребывание в местах лишения свободы оказывает негативное влияние на их психоэмоциональное состояние [3]. Одна из причин этого заключается в том, что осужденная женщина вынуждена включаться в субъективно новые для нее социальные процессы. Для многих женщин – это эмоциональный удар.

Нельзя не отметить осужденных женщин, у которых есть дети. Осужденная мать – это лицо, имеющее ребенка не только в доме ребенка при исправительном учреждении, но и у родственников, а также находящегося на социальном попечении государства, не редки случаи, когда дети рождаются и в период содержания женщин в следственных изоляторах.

Воспитанием детей в основном занимаются женщины. Важным компонентом содержания осужденных женщин является предоставление им возможности ухаживать за своими малолетними детьми в исправительном учреждении и в дальнейшем участвовать в воспитании детей, находящихся вне учреждения.

Статья 100 Уголовно-исполнительного кодекса РФ предусматривает некоторые особенности материально-бытового обеспечения осужденных беременных женщин, осужденных кормящих матерей и осужденных женщин, имеющих детей. В исправительных учреждениях, в которых отбывают наказание осужденные женщины, имеющие детей, могут организовываться дома ребенка.

С октября 2009 года на территории ФКУ ИК-22 ГУФСИН России по Красноярскому краю введен в эксплуатацию Дом ребенка на 40 мест. Это позволило не направлять осужденных женщин, имеющих малолетних детей, в другие регионы (за пределы Красноярского края), а оставлять отбывать наказание в женской колонии на территории Красноярского края, то есть по месту проживания.

Всего штатных должностей в доме ребенка 101, в том числе в штат входит медицинский персонал, педагогический, специалист по социальной работе, психолог и обслуживающий персонал.

Дом ребенка обеспечивает организацию и проведение профилактических и лечебно-оздоровительных мероприятий, оценку их эффективности; уход, воспитание и социальную адаптацию детей; наблюдение за состоянием здоровья, физическим и

психическим развитием детей, оказание им медицинской помощи, проведение комплексной оценки состояния здоровья детей; соблюдение санитарно-гигиенического режима, организацию рационального питания и физического воспитания детей.

Функционирование и расположение помещений в Доме ребенка обеспечивает:

– создание оптимальных условий для жизни и развития детей, их воспитания и ухода за ними;

– четкое «зонирование» различных функциональных частей здания;

– соблюдение принципа групповой изоляции.

В здании Дома ребенка выделяются следующие функциональные зоны: групповые ячейки, общевоспитательные помещения, медицинский блок, административно-хозяйственные помещения, пищеблок.

Групповая ячейка является основной функциональной зоной дома ребенка, поскольку именно здесь дети проводят большую часть времени.

Групповые ячейки подразделяются:

– 1 младшая группа для детей с рождения до 4-5 месяцев;

– 2 младшая группа для детей с 4-5 месяцев до 10-12 месяцев;

– средняя группа для детей с 10-12 месяцев до 18 месяцев;

– старшая группа для детей с 1,5 лет до 3-х лет.

В состав каждой групповой ячейки входят: спальня, игровая, туалетная комната, буфетная, комната для свидания с мамами.

В настоящее время в Доме ребенка содержится 29 детей в возрасте от 0 до 2 лет 2 месяцев.

В Доме ребенка с момента его ввода в действие функционирует «Школа молодых матерей» и «Школа осознанного материнства», где осужденные женщины получают первоначальные навыки по уходу и воспитанию ребенка. Проходят общие групповые занятия, консультации и индивидуальные беседы, совместные обучающие занятия, участие мам в подготовке и проведению праздников, развлечений, досугов, изготовление мамами и детьми совместных поделок и т.д.

Беременные осужденные сопровождаются психологами, где с ними проводятся индивидуальные и групповые консультации, лекционные и тренинговые занятия, ролевые игры.

В январе 2014 года было принято решение о создании современной модели содержания осужденных женщин совместно с детьми. В ноябре того же года открыто общежитие для совместного проживания осужденных-женщин со своими малолетними детьми на 16 детей и матерей, в настоящий момент в общежитии проживает 16 детей и 15 матерей.

Создание данной модели совместного проживания осужденных женщин со своими детьми стало продолжением программы укрепления материнско-детских отношений.

Приоритетное право заселения в общежитие с детьми предоставляется только положительно характеризующимся осужденным. Желаящих попасть в общежитие много (практически все), но не всем предоставляется возможность совместного проживания с детьми.

Во-первых, матери должны быть сами готовыми к тому, что им придется взять на себя ответственность за своего ребенка, во-вторых, нужно иметь положительную характеристику. Тем более что заботу о детях осужденным женщинам необходимо совмещать с работой (большинство женщин трудятся на швейном производстве). Перед началом рабочего дня мамы отводят своих детей в Дом ребенка (как в детский садик), затем вечером забирают к себе в общежитие.

В общежитии оборудовано 8 просторных и светлых комнат для совместного проживания, полностью оснащенных современной мебелью и бытовой техникой, рассчитанных на 2-х женщин с детьми. Также имеется комната приема пищи (для детей

пища готовится поварами Дома ребенка, для мам – в столовой с/к), игровая, бытовая комната, санитарный узел с душевыми кабинами и ванными. Женщины, проживающие совместно со своими детьми, сами следят за чистотой в комнатах и здании, активно участвуют в уборке прогулочной территории.

Проживание в таких комфортных условиях в исправительной колонии совместно со своими детьми очень благоприятно влияет на характер, мировоззрение осужденных, повышает самооценку. У них появляется вера в светлое будущее – как нужно и можно жить после освобождения.

Совместное проживание осужденных матерей со своим ребенком положительно сказывается как на женщине, так и на ее ребенке. Общение с детьми в большинстве случаев меняет поведение осужденной в лучшую сторону, они становятся сдержаннее, материнские чувства помогают построить правильную траекторию жизни, избежать рецидивов преступления. Обеспечение непосредственного эмоционального общения матери и ребенка формирует эмоционально положительный тонус у ребенка, что в свою очередь является признаком хорошего физического и нервно-психического развития ребенка.

Передача детей на усыновление (удочерение) в учреждении не наблюдается, так как за время нахождения детей в доме ребенка, в том числе и на совместном проживании, матери детей забирают, не бросают.

При проведении бесед за 6 месяцев до освобождения женщины социальным работником выясняется, что мотивация осужденные матери осознанно желают вернуться в общество, начать новую жизнь и заниматься в дальнейшем воспитанием своего ребенка.

Вместе с тем, в процессе работы с женщинами, имеющими детей в Доме ребенка при исправительном учреждении, возникает масса вопросов: кто ждет после освобождения с ребенком, есть ли место жительства, есть ли необходимые документы, готова ли она морально к освобождению с ребенком, либо отправке его в детский дом, необходимо ли сопровождение женщины с ребенком к избранному ею месту жительства. И поскольку в решении указанных вопросов необходимо тесное взаимодействие сотрудников всех заинтересованных служб учреждения, социальный работник также оказывает помощь в решении данных вопросов, используя все предусмотренные законом средства.

Однако можно отметить, что основной проблемой осужденных женщин, в том числе и осужденных, имеющих детей в Доме ребенка при исправительном учреждении, является восстановление родственных и других социально полезных связей, нарушенных в связи с длительным сроком пребывания в местах лишения свободы. Администрацией учреждения, в том числе и сотрудником социальной защиты осужденных, принимаются необходимые меры, направленные на восстановление родственных и других социально полезных связей осужденных женщин, имеющих детей в Доме ребенка при исправительном учреждении, вырабатывается у матери чувство ответственности за своего ребенка, навыки социального общения.

Работа сотрудников с семьей осужденной женщины может включать в себя:

- сбор информации о месте нахождения родственников осужденной;
- написание писем родственникам;
- телефонные переговоры с родственниками;
- приглашение родственников осужденной на «День открытых дверей»

в исправительное учреждение и т.д.

В заключении отметим, что основные задачи для сотрудников Дома ребенка – это, в первую очередь, создание комфортных условий проживания матери и ребенка; медицинский контроль за развитием и здоровьем детей; профилактика и лечение инфекционных и соматических заболеваний; развитие чувства материнства для лучшего понимания своего ребенка.

Все это необходимо для снижения и прекращения отказов от детей и переводов их в другие детские дома по достижению 3-х летнего возраста. А в случае, если по каким-то обстоятельствам и придется расстаться, – обязательно воссоединиться после освобождения и сохранить свою семью.

Обучение осужденных женщин правильному уходу за ребенком, усиление мотивации к грудному вскармливанию, возможность проживать рядом с осужденными женщинами, имеющими детей, и делиться личным опытом и своими достижениями друг с другом – помогает им переоценить свои ценности в жизни и предупредить случаи отказа от своего ребенка. Общежитие совместного проживания помогает так же лучше социализироваться осужденной матери после освобождения с ребенком. Женщины забывают порой, что находятся в исправительном учреждении, полностью погружаются в материнство.

Таким образом, укрепляется как психическое, так и физическое здоровье самой осужденной, они менее агрессивны, более контактны, доброжелательны.

Особое внимание в Доме ребенка уделяется женщинам, имеющим детей-инвалидов, которым нужен индивидуальный уход. Открытие общежития совместного проживания матери и ребенка доказало всю пользу и огромный положительный опыт в возможности ухода матери за «особыми» детьми.

Во-первых, изолированные условия позволяют избегать нежелательных контактов с детьми, имеющими респираторные заболевания, что предупреждает развитие каких либо осложнений среди фоновых заболеваний.

Во-вторых, ребенок постоянно находится с мамой, не испытывает стресса расставания, он всегда любим, желанен, мама всегда может понять его, почувствовать, что нужно и как будет лучше малышу.

Благодаря введению в эксплуатацию общежития совместного проживания удалось улучшить качество жизни детей и осужденных женщин, отбывающих наказание в исправительном учреждении, снизить заболеваемость, укрепить детско-материнские отношения, уменьшить количество дисциплинарных нарушений среди осужденных женщин, проживающих вместе с детьми, изменить менталитет осужденной женщины, проживающей со своим ребенком, понять и принять ценности семьи, и встать на истинный путь исправления.

Рассмотренный выше опыт социальной работы с осужденными женщинами показывает, что исправление, ресоциализация и социальная реабилитация осужденных женщин находятся в диахронической взаимосвязи, требуют больших вложений, как материальных, так и сопровождения данных процессов квалифицированными специалистами. Наличие положительной динамики в процессе исправления в исправительном учреждении во многом предопределяет благополучное течение постпенитенциарной ресоциализации женщин.

Список литературы

1. Ефименко А. А. Особенности организации досуга, рациональной занятости и свободного времени осужденных женщин // Уголовно-исполнительная система: педагогика, психология и право: матер. Межрег. науч.-практ. конф. (г. Томск, 20–21 апреля 2017 г.) / под общ. ред. Заслуженного юриста РФ, д.ю.н., проф. В. А. Уткина. Вып.; Томский ИПКР ФСИН России. Томск: Издательство ООО «Офсет ЦЕНТР», 2017. С. 164–167.
2. Русина В. В. Женщины в пенитенциарной системе. Гендерный аспект проблемы // Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление. 2012. № 3. С. 4–6.
3. Степанян Ш. У. Современная женская преступность в России и пути ее предупреждения // Российский следователь. 2011. № 8. С. 27–33.